
Са ша За ха рык — ад на з фі на ліс так бе ла рус ка га 
ад бо ру на «Еў ра ба чан не-2016». Да сва ёй пес ні яна 
са ма на пі са ла му зы ку. Трэк на зы ва ец ца Glory Nіght 
(«Ноч ззян ня»). Спя вач ка на ра дзі ла ся ў Мін ску. 
З шас ці га доў за хап ля ец ца му зы кай. Скон чы ла 
му зыч ную шко лу па кла се фар тэ пі я на. У 12 га доў 
па ча ла пра фе сій на зай мац ца ва ка лам. Сваю пер шую 
пес ню на пі са ла ў 14 га доў. У 2009 го дзе бра ла ўдзел 
у фі на ле пе сен на га кон кур су «Еў ра Фэст» у скла дзе 
гру пы «Ве цер у га ла ве». А сё ле та пла нуе вы сту піць 
на кон кур се «Но вая хва ля» ў Со чы ад на шай кра і ны.

— Аляк санд ра, як з'я ві ла ся ра шэн не па даць за яў ку на 
ад бор «Еў ра ба чан ня»?

— На са мрэч я не пла на ва ла іс ці на кон курс, але ра ні цай 
у апош ні дзень па да чы за яў мой ма ла ды ча ла век ска заў, 
што ў мя не ёсць ня дрэн ная пес ня, абя цаў да па маг чы з 
фа наг ра май (ён аран жы роў шчык, муль ты ін стру мен та ліст). 
За дзве га дзі ны ўсё бы ло га то ва, і за дзе сяць хві лін да 
за крыц ця пош ты мы лі та раль на па бег лі ад праў ляць ра-
бо ту. Праз па ру дзён мне па тэ ле фа на ва лі і ска за лі, што 
я прай шла на ад бор. Я бы ла пе рад апош няя (уся го па сту-
пі ла ка ля 100 за яў) і ўве ча ры та го ж дня да ве да ла ся, што 
прай шла ў дзя сят ку.

— У чым ад мет насць тва ёй вы ка наль ніц кай ма не ры?
— Мае слу ха чы і сяб ры га во раць, што мой стыль мож на 

апі саць сло ва мі «со неч ная», «доб рая», «па зі тыў ная» му зы ка. 
Па куль што мне па да ба ец ца раз ві вац ца ў гэ тым кі рун ку, але 
не вы клю ча на, што праз па ру га доў бу дзе па да бац ца зу сім 
ін шы на строй па да чы пе сень. Зу сім ня даў на, на прык лад, я 
на пі са ла кам па зі цыю для бе ла рус кай ка рот ка мет раж кі «На-
зы вай те гэ та, як хо ча це», і яна вель мі ад роз ні ва ец ца ад май го 
асноў на га рэ пер ту а ру, та му што сум ная.

— Рас ка жы пра свой шлях твор ча га ста наў лен ня як 
спя вач кі.

— Без умоў на, бы ла му зыч ная шко ла. Сем га доў па кла се 
фар тэ пі я на. А праз тры га ды, ка лі быў аб' яў ле ны ад бор на дзі-
ця чае «Еў ра ба чан не», на пі са ла сваю пер шую пес ню. Лі чу, што 
гэ та быў вель мі важ ны этап у ма ім жыц ці, та му што му зыч нае 
вы ха ван не для кож на га ар тыс та — аба вяз ко вая рэч. І ка лі б 
мая ма ці ў свой час спы ні ла ся і апус ці ла ру кі, то я маг ла б і не 
мець та ко га во пы ту.

Так са ма бы лі роз ныя эст рад ныя сту дыі. У 11 га доў пай-
шла ў му зыч ны ан самбль «Рэ вю» На тал лі Ра ма на вай. 
З яго і па чаў ся мой твор чы шлях як ва ка ліст кі. За тым 
Лі цэй БДУ. У прын цы пе я па сту пі ла ту ды з-за та го, што 
там вя лі кая сцэ на, доб ры гук і маг чы мас ці для са ма вы-
яў лен ня. Але та ды я не ве да ла, што звя жу сваё жыц цё з 
му зы кай, мер ка ва ла пай сці або на жур фак, або на філ фак. 
А за ме сяц да па ступ лен ня ма ма мне ска за ла, каб я лепш 
пай шла ў ар тыст кі. Ну, я і па сту пі ла ва ўні вер сі тэт куль ту-
ры. По тым бы лі но выя зна ём ствы, кан цэр ты... Я бяс кон ца 
шчас лі вая і ма гу дзя ка ваць Бо гу за маг чы масць зай мац ца 
тым, што люб лю.

За раз спя ваю ў ка вер-бэн дзе «Яб лыч ны чай» (AppleTea), 
мы за піс ва ем улас ныя пес ні і пра во дзім кар па ра тыў ныя пра-
гра мы. Вы кон ваю пе ра важ на джа за выя пес ні, та му мя не на-
зы ва юць джа за вай спя вач кай, але я з гэ тым не згод на. Я 
поп-спя вач ка. Хут ка мы па е дзем на джа за вы фес ты валь. Вось 
там я зма гу апраў даць сваё зван не (усмі ха ец ца). Але мне яшчэ 
трэ ба грун тоў на пад рых та вац ца са сва ім бэн дам.

— Ты лі чыш ся бе па пу ляр най?
— Не лі чу. Для мя не вель мі важ на, як і для лю бо га ар тыс та, 

які пі ша сам, каб пес ні бы лі па чу ты, а ко ла слу ха чоў па шы ра-
ла ся. У лю бым вы пад ку па пу ляр насць мя не яшчэ не вель мі 
хва люе, больш ха чу быць па зна валь най праз свае пес ні. Але 
гэ та па куль не асноў ная мэ та, лі чу, што зна хо джу ся ў твор-
чым по шу ку.

— Што ўплы вае на фар мі ра ван не твай го све та по-
гля ду?

— Без умоў на, кні гі, філь мы, але ванд роў кі — най больш 
моц ная кры ні ца. Гэ та бяс кон цае на тхнен не, та му што ад кры-
ва еш неш та но вае. Ну, і, ка неш не, му зы ка. Вель мі люб лю 
слу хаць і гля дзець ві дэа з кан цэр таў ма іх лю бі мых ар тыс-
таў: Beyonce, Stevіe Wonder, Franklіn. Да рэ чы, у лі пе ні я еду 
ў Амстэр дам на кан цэрт Beyonce. Я не ма гу па ве рыць: ка лі 
на бы ва ла квіт кі, то пла ка ла ад шчас ця.

— Хто твой ку мір?
— Beyonce, на прык лад, мя не вель мі на тхняе як спя вач ка і 

жан чы на, як тан цор, рэ жы сёр, прад зю сар. Так са ма Alіcіa Keys, 
Justіn Tіmberlake, Jamіroquaі...

— Якія да сяг нен ні лі чыш га лоў ны мі на твор чым шля-
ху?

— Ну, па-пер шае, тое, што я па ча ла са ма пі саць пес ні. 
Па-дру гое, Лі цэй БДУ і ўні вер сі тэт куль ту ры — гэ та каш тоў ны 
во пыт вы ступ лен няў і но выя сяб ры, якіх я так са ма лі чу сва ім 
да сяг нен нем. Ка неш не, «Яб лыч ны чай». Спя ваць з імі бы-
ло ма ёй ма рай. Так са ма мой ма ла ды ча ла век — яшчэ ад но 
да сяг нен не (усмі ха ец ца). Яго ка лек тыў, ра бо та з ім — най-
каш тоў ней шы во пыт для мя не. Я вель мі ра да, што пра цую ў 
гэ тым ар кест ры. Кон кур сы і фес ты ва лі не лі чу да сяг нен ня мі. 
Гэ та толь кі кро кі на шля ху са ма раз віц ця.

— А як ты ста віш ся да твор чых экс пе ры мен таў?
— З за да валь нен нем. Бы ло ўжо не каль кі пра ек таў з 

рэ пе рам Він сен там. Так са ма рэ гу ляр на ёсць пра па но вы ад 
бе ла рус кіх ды джэ яў, якія жа да юць за пі саць ра зам пес ню. 
Я мяр кую, што ў хут кім ча се бу дзе што-не будзь ці ка вае.

— Ці ха пае ча су на аса біс тае жыц цё?
— Так атры ма ла ся, што мой ма ла ды ча ла век — му зы кант. 

Лі чу, што нам па шан ца ва ла, бо і мэ ты ў нас ад ноль ка выя, і 
пра цу ем ра зам.

— Што для ця бе га лоў нае на гэ тым эта пе жыц ця?
— Імк нен не да са ма рэа лі за цыі. Трэ ба мно га пра ца ваць, 

каб га на рыц ца са бой. Твор чы ча ла век заў сё ды поў ны ідэй і 
пла наў. Але ёсць праб ле мы з ля но тай, я па ста ян на з ёй зма-
га ю ся...

Ва ле рыя КАМ КО ВА, 
ву ча ні ца 10 кла са Лі цэя БДУ.

СВАЯ «ДА РОЖ КА» 
ДА АЛІМ ПІЙ СКА ГА 

ЗО ЛА ТА
«Я ве ру, я зма гу, 
я вы тры маю!» — 

паў та раў унут ра ны 
го лас. Спарт смен 

зай мае сваё 
мес ца ў ка ноэ. 

Збі ра ец ца з дум ка мі. 
Се кун да і... старт! 

Па ска ра ец ца, 
што ёсць мо цы. 

Са пер ні кі 
не ад ста юць. Хут ка 

вы ра шыц ца тое, 
да ча го так доў га 

імк нуў ся. Сэр ца 
пад каз вае: пос пех — 

бліз ка! Глы бо кі 
ўдых, апош ні ры вок, 
вы дых. Фі ніш! Ён — 

пе ра мож ца!

Су час ная мо ладзь мае не вы чар паль ную коль касць маг-
чы мас цяў для са ма рэа лі за цыі. Нех та зна хо дзіць ся бе ў твор-
час ці, для ка гось ці на ву ка най ці ка вей шая за ўсе ін шыя за ня-
ткі, а чы ясь ці ма ра — ад чуць смак пе ра мо гі на спар тыў ных 
спа бор ніц твах.

У 2013 го дзе ма ра ад на го з ма ла дых і перс пек тыў ных 
спарт сме наў Гро дзен шчы ны здзейс ні ла ся. Ён — Дзміт рый 
Ла па та — пер шы раз стаў пе ра мож цам чэм пі я на ту Бе ла ру сі 
ся род муж чын па вес ла ван ні на ка ноэ. Гіс то рыя паў та ра ец ца 
ў 2014 і 2015 га дах, ка лі Дзміт рый зноў па каз вае вы дат ны 
вы нік не толь кі на чэм пі я на це кра і ны, але і на еў ра пей скіх 
спа бор ніц твах у Фран цыі (ся род юні ё раў да 19 га доў) і Ру мы ніі 
(ся род мо ла дзі да 23 га доў), дзе за ва ёў вае «се раб ро».

Да сяг нен ні гэ та га ма ла до га і энер гіч на га спарт сме на з'яў-
ля юц ца вы ні кам плён най шмат га до вай пра цы. Да рэ чы, у 
спорт Дзміт рый прый шоў у вась мі га до вым уз рос це і ўжо 
пас ля трэ ціх за ня ткаў па чаў трэ ні ра вац ца са ста рэй шы мі на-
вед валь ні ка мі сек цыі. «Мне заў сё ды па да ба ла ся і па да ба ец ца 
трэ ні ра вац ца з ты мі, хто больш моц ны і во пыт ны за мя не, — 
ка жа мой су раз моў ца, — бо ў іх я ву чу ся не ча му но ва му».

Буд ні спарт сме наў вы зна ча юц ца асаб лі вым рыт мам жыц-
ця. Амаль заў сё ды Дзміт рый зна хо дзіц ца на збо рах, прак тыч-
на не бы ва ю чы до ма. І пад час на шай раз мо вы ў «Скай пе» 
ён так са ма быў да лё ка ад ра дзі мы — на збо рах у Пар ту га ліі. 
Хло пец ад зна чае: «Гэ та вель мі ці ка ва — па да рож ні чаць, але 
доў гія пе ра лё ты або пе ра ез ды па ру ша юць рэ жым сну і ад па-
чын ку, што, зра зу ме ла, не вель мі доб ра для спарт сме на».

Пас ля за кан чэн ня ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву ў Грод-
не паў ста ла пы тан не аб бу ду чай пра фе сіі хлоп ца, але яго 
ад каз быў ад на знач ны: «Я і спорт — адзі нае цэ лае». Сён ня 
Дзміт рый Ла па та — сту дэнт ГрДУ імя Ян кі Ку па лы, дзе ён 
на ву ча ец ца на фа куль тэ це фі зіч най куль ту ры і спор ту.

Спар тыў ныя да сяг нен ні ма ла до га вес ля ра не за ста лі ся 
не за ўва жа ны мі. Ле тась яго ўклю чы лі ў спіс сты пен ды я таў 
Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба, а з 2016-га ён атрым лі вае 
аб лас ную сты пен дыю.

Уво гу ле, Дзміт рый — вель мі доб ры ча ла век. Раз маў ляць 
з ім лёг ка і ці ка ва! Спарт смен за пэў ні вае, што ўсё на ша 
жыц цё — гэ та не спа дзя ван кі, і ка лі мы бу дзем імк нуц ца 
да сва іх мэт, жа дан няў, мар, то гэ тыя не спа дзя ван кі аба-
вяз ко ва бу дуць толь кі пры ем ны мі! Ён шмат га во рыць аб 
сва ім трэ не ры: «Яго пад трым ка для мя не вель мі важ ная. 
Трэ нер — ча ла век, які заў сё ды по бач, яко му я ўдзяч ны за 
мно гае». «Ні ко лі не зда вац ца!» — сло вы, якія ста лі са праўд-
ным дэ ві зам хлоп ца.

«Спорт па да ра ваў мне мэ ту і да па мог да біц ца та кіх вы-
ні каў, — га во рыць Дзміт рый, — ме на ві та дзя ку ю чы яму я 
да ве даў ся, да ча го трэ ба імк нуц ца, па бы ваў у та кіх кра і нах, 
як Фран цыя, Венг рыя, Ру мы нія, Пар ту га лія, Поль шча, Мал-
до ва». На маё пы тан не аб ма рах ма ла ды ча ла век ад ка заў не 
раз дум ва ю чы: «Мая ма ра і мэ та кро чаць заў сё ды ра зам. На-
пэў на, як і лю бы спарт смен, я ма ру аб алім пій скім «зо ла це». 
Але на пе ра дзе яшчэ шмат пра цы, трэ ні ро вак і цяж кас цей, 
якія я па ві нен пе ра адо лець».

Юлія МА ЦІ ЕЎ СКАЯ, 
ву ча ні ца 11 кла са Дуб нен скай СШ 

Мас тоў ска га ра ё на.

ПРА АЎ ТА РА
Ва ле рыя, па яе сло вах, шмат чы тае, лю біць спорт і 

ак тыў ны лад жыц ця.
— З дзя цін ства зай ма ю ся ка ра тэ ў клу бе. Так са ма 

за хап ля ю ся бло га мі і спра бую са ма зды маць ві дэа і вес ці 
свае ста рон кі ў са цы яль ных сет ках, — га во рыць 15-га-
до вая аў та рка. — Люб лю ста сун ка ваць з крэ а тыў ны мі 
і па зі тыў ны мі людзь мі: яны до раць мне най мац ней шае 
на тхнен не. Аб пра фе сіі ду маю так: пра ца па він на быць 
у за да валь нен не. Я пла ную па сту паць у Ін сты тут жур-
на ліс ты кі, мяр кую, у гэ тай пра фе сіі маё мес ца. А ця пер 

ста ра юся раз ві вац ца па ўсіх кі рун ках.
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«СО НЕЧ НАЯ МУ ЗЫ КА»,
або Ад «Вет ру ў га ла ве» да «Но вай хва лі»

«Па пу ляр насць мя не яшчэ не вель мі хва люе, 
больш ха чу быць па зна валь най праз свае пес ні. 
Але гэ та па куль не асноў ная мэ та, лі чу, 
што зна хо джу ся ў твор чым по шу ку».

Згод на з умо ва мі на ша га 
твор ча га спа бор ніц тва, пры ём 
«проб пя ра» ад ах вот ных 
у ім паў дзель ні чаць быў 
скон ча ны ў па чат ку ме ся ца. 
За час пра вя дзен ня чар го ва га 
кон кур су ся род юных і ма ла дых 
ня штат ных аў та раў мы атры ма лі 

не каль кі дзя сят каў ра бот, 
пры чым, як заў сё ды, доб рая 
іх част ка па сту пі ла лі та раль на 
ў са мы апош ні мо мант. Каб іх 
усе пра чы таць і пад рых та ваць 
да дру ку леп шыя, па трэб ны 
час. Та му пуб лі ка цыя ра бот 
пра цяг ва ец ца! На гад ва ем, 
вы ні кі твор ча га спа бор ніц тва 
пла ну ец ца пад вес ці да 
па чат ку ўступ най кам па ніі (не 
на зы ва ю чы па куль да ты), каб 
ста рэй шыя яго ўдзель ні кі — 
вы пуск ні кі гэ та га го да, што 
бу дуць сё ле та «штур ма ваць» 
жур фак, — у вы пад ку пе ра мо гі 
змаг лі апроч пуб лі ка цый 

у парт фо ліа і га на ро вых гра мат 
атры маць яшчэ і рэ ка мен да цыі 
для па ступ лен ня. Што ты чыц ца 
ка рот ка га ана лі зу «проб пя ра», 
якія па сту пі лі ў рэ дак цыю, дык 
ся род іх ёсць як на пі са ныя 
са праў ды па-жур на лісц ку, 
так і, на жаль, та кія, якія не 
ад па вя да юць умо вам кон кур су, 
най перш у пла не твор ча га 
склад ні ка. Хто ж бу дзе 
пры зна ны леп шым? Інт ры га 
за хоў ва ец ца! Мы ж пра па ну ем 
ах вот ным у ча кан ні пад вя дзен ня 
вы ні каў да сы лаць нам свае 
твор чыя ра бо ты ўжо па-за 
кон кур сам.

ПРА АЎ ТА РА
Юля на ра дзі ла ся на мі лай яе сэр цу Мас тоў шчы не, у 

аг ра га рад ку Дуб на. «Вель мі люб лю гэ ты ку ток за яго 
бяс кон ца ці ка вую гіс то рыю, доб ра зыч лі вых лю дзей і 
пры го жыя пей за жы».

Хут ка на ша 17-га до вая аў та рка за кон чыць шко лу. 
«Сум на раз ві тац ца з ёй — тут я ад кры ла ў са бе мно гія 
якас ці і здоль нас ці, удзель ні ча ла ў ці ка вых пра ек тах, 
кон кур сах, алім пі я дах, кан фе рэн цы ях, бы ла вя ду чай 
шмат лі кіх ме ра пры ем стваў, — ка жа дзяў чы на. — Кім 
ха чу стаць, вы ра шы ла яшчэ ў 8 кла се. Мая ма ра — стаць 
жур на ліс там. Яго пра ца — гэ та но выя зна ём ствы, шмат 
ад крыц цяў, а са мае га лоў нае — твор часць! Лі чу, што 
ка лі пра ца ваць і ве рыць у доб ры вы нік, то ўсё аба вяз-

ко ва атры ма ец ца».

УВА ГА, АЎ ТА РЫ!


